

水乡烽火剑戟红

——探寻通州石港抗日英雄吴瑞清同志带血的脚印

□包宏龙

江海大地,人杰地灵,出现了不少英雄人物。在抗日战争时期,南通县石港镇自卫乡被称为“抗日对敌武装斗争的一面旗帜”。当时的通海、如泰地区党组织等革命力量都知道,这主要得益于当年高擎这面旗帜的吴瑞清同志。旗帜不倒,精神不灭。沿着历史的印迹,我们终于探寻到了这位抗日英雄带血的脚步……

抗击日军,加入革命队伍

吴瑞清1921年5月出生于石港镇自卫乡(现睹史院村)一户贫苦农民家庭。开始,他以做雇工为生,勉强维持生活。

1938年3月17日,日军板垣师团饭冢旅团5000余人乘船从姚港登陆,侵占南通(当时称南通州)。日军虽然没有遭到大规模抵抗,但对当地百姓依然是烧杀抢掠,大街小巷惨遭杀戮之死尸时有发现,惨不忍睹。连狼山广教寺也未能幸免,许多和尚惨遭日寇杀戮……

面对鬼子的残酷暴行,吴瑞清愤怒万分。他从小就听过不少本地民族英雄曹顶抗倭的故事,对曹顶十分崇拜,早就暗暗下定决心,也要做一个像曹顶一样的民族英雄。如今,真的“狼”来了,充满一腔热血的吴瑞清岂能容忍日寇在自己的土地上横行霸道、胡作非为?于是,他召集村里的一些同样对日寇十分愤慨的青年,经常偷袭和骚扰鬼子,弄得鬼子提心吊胆、坐卧不安。一时间,吴瑞清成了当地群众心中十分佩服的“抗日好小伙”。

在那个硝烟弥漫的岁月里,南通人民在中国共产党的领导下,依靠新四军第一师,长期坚持抗日游击战争,一次又一次地粉碎了日伪的“扫荡”“清剿”等行动。其间,南通军民与日寇周旋、打游击,令饭冢旅团的鬼子伤透了脑筋。1942年,吴瑞清加入革命队伍。从此,他方向更明、决心更大、干劲更足,打鬼子的成效也越来越大。

1943年11月29日,苏中军区第四军分区南通警卫团在江苏省南通县(今通州市)北部的石港,对下乡“机动清剿”的日军进行伏击。吴瑞清带领民兵联防队积极配合,发挥了不可替代的作用。此战,当场击毙日军大队长山本等7名鬼子,打伤10人,石港人民欢呼雀跃。

智勇兼备,直插敌人心脏

在革命队伍里,吴瑞清以其聪明伶俐、政治原则性强、打仗勇猛无畏等特点,很快赢得领导和同志们的肯定和赞扬。1944年10月,他光荣地加入中国共产党。他对“把日本鬼子赶出中国去”信心更足。不久,他就被提拔为自卫乡民兵联防队政治指导员。

其时,民兵联防队只有8杆枪,还没有子弹。有枪没弹,形同摆设。政治指导员吴瑞清动了动脑筋,决定到敌人那里去“借”。一天晚上,他带领8名民兵,摸进石港镇敌人的一个只有几名伪军守护的小据点,三下五除二,便一举智擒了伪军连长贾国民。在清点“战利品”时,吴瑞清发现据点里的枪支弹药太少,于是,他强令伪军连长贾国民写了张纸条,让人叫鬼子据点送来两箱手榴弹、1000发子弹,还有一些其他军用物资。吴瑞清不费一枪一弹满载而归,为当地武



装力量解决了枪支弹药不足的燃眉之急。

一次,吴瑞清和几名民兵联防队员化装成伪军到鬼子的一个据点侦察敌情。一名鬼子曹长见伪军可欺可诈,就向吴瑞清提出要“米西米西”。吴瑞清满口答应,但提出人不能太多。鬼子曹长等四人跟着吴瑞清他们,准备

到村子里大吃大喝一顿。没有想到,走到一块玉米地时,吴瑞清突然一声令下,联防队员一齐动手,很快将4名小鬼子全给解决了,把尸体拖入玉米地藏了起来。这一趟,不仅圆满完成了侦察任务,还杀了4个鬼子,缴获了一批武器装备。

由于吴瑞清智勇兼备,石港及其附近据点的日伪军只要听到他的名字就头疼不已,总要远避三分。他就像一把锋利的剑戟,直插在敌人的心脏里。

此后,吴瑞清带领乡民兵联防队积极支持和配合党的抗日斗争,参加大小战斗不计其数。每次战斗打响,他总是身先士卒,冲在最前头,身体也多处负伤。但伤情一有好转,他就立即投入新的战斗。奇怪的是,吴瑞清每次与日本鬼子真刀真枪地干,却没一次受到过致命的伤害。他总是养伤几天,就恢复战斗力,令战友们佩服不已……

不畏艰险,坚持原地斗争

侵略者迟早会被赶回老家去的。1946年1月15日,南通人民在南通县卫生院(今南通大学附属医院)举行了对日军的受降仪式。至此,受尽蹂躏的南通人民,终于取得了抗日战争的最后胜利。

然而,吴瑞清并没能歇下来。紧接着,解放战争爆发。

1946年夏,根据石港区委决策和部署,吴瑞清组织自卫乡党员、干部和群众,在一周内筹集、抢运公粮几十万斤,支援苏中战役,受到陈、粟两位首长的高度赞扬。

1946年8月9日晚,在石港自卫乡发生了由逃到南通城里的反动地主策划挑起的所谓“农民暴动”。其中,有360多名受欺骗和蒙蔽的“暴动队员”拿着铁叉、鱼叉、长柄铡刀、锄头、钉耙等,妄图冲击我党基层政权组织,杀害革命干部。吴瑞清闻讯后,马上带领民兵联防队配合石港区委委书记章德,并参与具体组织指挥,很快平息了这场不该发生的暴乱(地方史上称“睹史院平暴”事件)。当时,吴瑞清冒着被铁叉

戳、大刀砍的危险,亲临一线,向暴乱分子喊话,劝告被蒙蔽的乡民,从而分化了“暴动”队伍的力量。在平暴中,联防队一共抓获了6个组织暴乱的首恶分子,后经公审依法处决。这次平暴,击破了敌人的罪恶阴谋,巩固了地方政权组织,从而保证了土地改革工作快速顺利完成。

1946年秋,国民党军进驻石港,反动势力逐步侵入,一时间白色恐怖遍布乡村。吴瑞清等不畏艰险,仍坚持原地斗争。一天,吴瑞清、吴瑞龙兄弟俩带领民兵武装,火烧了国民党石西乡政府所在地——季德九大院。此事极大地震慑了地方还乡团,打乱了国民党政府要将反动政权组织常驻乡下的计划。

1947年秋,吴瑞清率领30名民兵,分乘14条农船,潜入还乡团抢稻谷现场,配合县大队连长葛廷山、指导员曹正元、侦察参谋刘春林等同志,对敌人形成包围之势,突然袭击,一举全歼抢粮敌人,保卫了农民辛苦收上来的粮食。当地群众说,还是共产党好!

1948年年底,党中央号召“打到江南去,解放全中国”。石港镇随即掀起参军支前热潮。作为乡政治指导员,吴瑞清勇挑重担,发动全乡176名青年光荣入伍。

1949年3月,石港2800多名常备民工,在已经被提拔为区政治委员的吴瑞清带领下,配合区队长杨盛元随军渡江,跋涉近千里,为解放江南作出了贡献。

吴瑞清家族,可说是一个革命大家庭:其父吴学坤曾长期为我党侦察敌情、传送情报;其长兄吴瑞庆,在敌我拉锯时期,利用农船在水网地带常为我方转移干部群众;其堂嫂吴翠姑在敌人的威逼利诱和各种酷刑前都没有屈服;其亲侄吴锦奇在解放如皋林梓的战斗中壮烈牺牲……新中国成立后,吴瑞清分别任职于南通县兵役局、民政局,还担任过县物资局局长。直至1996年病故,他从来“不拿群众一针一线”,从来“不占国家一分一毫”。不少老同志深情回忆吴瑞清时说,他是一位赤胆忠心的革命战士、一位全心为民的共产党员,值得后人永远铭记。